



大美海南 拥抱未来

■ 本报编辑部

海南四时风景好，就中偏好是春天。

春日的海南，阳光明媚，惠风和畅，气候宜人，正是喜迎宾客的好时光；春日的博鳌，蓝天碧海，大潮澎湃，风光无限，正是风流雅集的好地方。一年一度的博鳌亚洲论坛年会，广邀天下宾朋于斯盛会，汇集名人贤士在此高谈，议经济、谈发展、促合作、求共赢，可谓四美兼具，二难并得，可谓一时盛事、一地幸事！

博鳌亚洲论坛2017年年会，主题为“直面全球化与自由贸易的未来”。今年博鳌亚洲论坛的年会主题，无疑是在回应当下的现实。放眼当下，环视全球，“逆全球化”思潮抬头，恐怖主义、难民问题等全球性挑战加剧，世界经济复苏缓慢，贸易壁垒正以不同形式叠加，亚洲该如何应对，人类又该如何前行？

早在两年前的博鳌亚洲论坛年会上，习近平主席就已对此问题给出了中国答案，那就是推动建设人类命运共同体。就在日前，中国提出的构建人类命运共同体重要理念被写入联合国安理会决议，成为推动全球化的重要战略。

开放发展、合作共赢，是中国近四十年来始终保持经济高速增长，始终赢得发展先机的重要原因。海南得以建省办经济特区，并创造出沉甸甸的、既有国家意义、又有百姓共享的新业绩，实现高歌勇进的“海南跨越”，争创一批在全国有影响的“海南范例”、忠诚扛起服务国家大局的“海南担当”，也是得益于此。

今天的海南，已经蝶变为政通人和、开放自信、绿色健康、蓬勃向上的大美海南，呈现在与会嘉宾和中外媒体记者面前，惊艳世人！如何继续推动产业转型升级，驱动海南跨越发展，建设“更好更美”海南，擘画海南未来发展的美好蓝图，需要我们以更加有力、更富激情、更显坚毅的海南实践来作答！

风从海上来——

潮平两岸阔，风正一帆悬。全国两会刚刚胜利落下帷幕，博鳌亚洲论坛年会旋即开篇，3月的海南，肩负着落实全国两会和全省两会精神的使命担当，又接力聚势，东风劲吹，正好扬帆启航，乘势而进。

风从海上来，是政通人和的政风民风。

过去一年，全省上下坚持稳中求进工作总基调，以供给侧结构性改革为主线，全面践行新发展理念，全省经济整体呈现增速平稳、结构优化、效益提升的良好态势，各项事业取得新进展，国际旅游岛建设展现昂然向上的新气象。同时，海南改革创新的春风涤荡，“多规合一”改革、“放管服”改革等一系列引领性、标志性改革的突破，充分激发了市场活力，带动了大众创业、万众创新，一时间海南百业兴旺，发展的内生动力大大增强，屹然站立在投资创业的风口。

风从海上来，是开放自信的满面春风。

海南的发展得益于国家的开放战略，因而自始就秉承了开放包容的翩翩风度，以及自信图强的刚毅风骨。博鳌就是海南开放发展的一个缩影，一年一度的博鳌亚洲论坛年会，叱咤风云的政治、经济、学术、媒体等各界风流人物在博鳌盛会，不仅展示了海南的开放胸襟，也切实带动了博鳌乃至海南的开放发展。过去一年来，海南主动服务国家总体外交，圆满完成博鳌亚洲论坛年会、澜湄合作首次领导人会议、中非合作圆桌会议、中国—中亚合作对话会、上合组织成员国和金砖国家总检察长会议服务保障工作，并积极加强与“一带一路”沿线国家和地区合作交流，成功举办“21世纪海上丝绸之路岛屿经济论坛”、“中国—东盟省市长对话”等18场海南主题活动及澜湄国家旅游城市（三亚）合作论坛，成功开展“海南柬埔寨光明行”活动，新增国际友城4对，扩大了“朋友圈”。在服务国家总体外交的实践中，海南已然成为了面向亚太地区的开放高地，也必将在开放发展中收获“海南跨越”的满满自信。

风从海上来，是绿色健康的拂面微风。

3月的海南，春风拂面，风景独好。全国一流的环境质量，源于海南始终坚持生态立省战略不动摇，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识，精心呵护海南生态环境。过去一年来，海南重拳整治违法建筑，综合治理城乡环境，持续开展城镇内河（湖）水污染防治，实施大气污染防治专项行动，开展土壤环境综合治理，推进林区生态修复和湿地保护……一桩桩、一件件，无不着眼于从法律上、源头上、制度上加强生态环境的保护。今天的海南，以人民为中心，以提高经济发展质量和效益为中心，不断调优做强绿色特色实体经济，绿色发展的效益愈加彰显，生态文明的理念愈益深入人心！

风从海上来，是蓬勃向上的正气清风。

清风劲吹，方才正气充盈；上下同心，方能蓬勃向上。过去一年来，海南的主要经济指标好于全国平均水平，投资项目建设速度不断刷新纪录，一系列改革成效显著……这些成绩的取得，离不开海南良好的发展软环境。过去一年来，全省上下全面贯彻从严治党要求，严肃查处庸政懒政怠政行为，驰而不息改进作风，创造了海南特区新速度，展

现了海南干部新风貌，全省党风、政风、社风、民风焕然一新，为海南蓬勃发展营造了一个正气充盈、上下同心的好局面、好环境！

风生而水起，顺势方有为。借东风之便，搭发展快船，海南在谋势借力中已然蝶变为一个政通人和、开放自信、绿色健康、蓬勃向上的大美海南。谋划“十三五”、驱动海南发展，全面建设国际旅游岛、全面建成小康社会，还需要我们不忘初心、砥砺前行！

雅自心中生——

所谓雅乐传四方，雅是正的意思，雅乐就是古代以礼乐治天下的重要支撑。而今，雅更多的是指美好、高尚的事物，寄托着人们对美好事物的想象与憧憬！雅乃心声！对当下的海南人民而言，雅就是对建设“最好最美”海南的无限期待。而如何建设“最好最美”海南，海南早已破题！

雅乃真格调，内外皆本相。从开展山体生态修复专项行动，到继续实施“绿化宝岛大行动”，从开展自然保护区建设，到加强水体的治理和修复，从开展蓝色海湾整治行动，到推进海洋生态修复……如果说美好的生态环境是“最好最美”海南的外在，那么产业发展、民生改善、服务提升等就是“最好最美”海南的内核。建设最好最美海南就是要使海南内在高贵、格调高雅。

如果说建设“最好最美”海南是“大雅”，那么建设“最好最美”市县、建设好特色小镇和美丽乡村，就应是“小雅”的题中之义。雅乐相合，汇“小雅”而成“大雅”。

从海口大力推进城市“双创”，革新城市面貌，到打造滨江滨海花园城市，立志把海口建成全国最好的城市之一，这是海口人民的美好愿景；从三亚大力实施“双修”“双城”，到建设国际化热带滨海旅游精品城市，这是三亚人民的坚定追求……从打造田园城市的琼海，到绿色发展守护绿钻的琼中，再到全域旅游融入北部湾城市群的儋州……海南各市县结合自身特色优势，推出差异化、内涵式的发展战略，推进有特色、有品质的城市建设，在驱动区域腾飞的同时，使得海南各市县“各美其美，美美与共”，共绘大美海南！

大美海南，美在海南全域，而非一点一线妆花点缀。从推进百个特色产业小镇建设，到推进百个美丽乡村建设，大美海南不断推向深入；从推进百镇千村建设，到与全域旅游、脱贫攻坚、生态保护、新型城镇化等统筹推进，大美海南正从“平面美”不断走向“立体美”，已渐入“内外兼修”的大雅之境！

颂由政绩出——

颂乃民之歌扬，愿之吉祥，是发自真心的颂扬和真诚美好的祝福。

将帅易得，颂声难求，故而常言“金杯银杯都不如老百姓的口碑”。自古及今，为政一方能得百姓颂扬，便是对官员的最好肯定，也是官员至高无上的最高荣誉。

海南不乏这样的好干部！从经济发展到外事活动，从生态环境保护到海洋保护与开发，从基础设施建设到全域旅游发展，从教育事业的均衡发展到医疗、卫生事业的改善，从商事制度改革到农垦改革……他们的身影无处不在，他们通过个人的竭诚奉献、拼搏实干，在自己的行业、单位留下了不可磨灭的印记，成为海南人民家传户颂、时时念叨的好干部！

他们或是忧民疾苦，推动脱贫攻坚取得实效，着力改善民生保障水平；或是谋利一方，推动产业转型升级，促进地方经济较快发展……他们中有拼搏实干的典型，有勇于奉献的楷模，也有忠于职守的榜样……也正是有了这些忠诚、干净、担当的好干部，深入践行“马上就办”“5+2，白加黑”的实干精神，以踏石留印、抓铁有痕的劲头，以功成不必在我的政绩观，一任接一任地干，高标准地推进各项工作，才在建设“最好最美”海南中不断取得新成绩、展现新面貌！

政在四方，要在中央。各项事业之所以能够取得成功，优秀干部之所以能够得以培育、选拔、任用，关键就在于我们有党中央、国务院的坚强领导，有省委、省政府的科学决策和周密部署，这也是我们建设“最好最美”海南最强动力和最大后盾。交出百姓交口称赞的好成绩，才能建设“最好最美”海南，才能颂声载道，不绝入耳。

阳春三月，群贤毕至，长风破浪正当时！

“最好最美”的海南，一定是领开放改革之风骚，建内外兼修之雅境，得全域百姓之颂扬的恢弘图景。建设“最好最美”海南，既需要我们不断抢抓机遇、借脑借力、顺势而为，巧借博鳌亚洲论坛人才汇集、思想荟萃的东风，为建设大美海南、拥抱无限未来凝聚聚力；也需要我们“扮靓身姿”，并通过博鳌亚洲论坛这一万众瞩目的“直播平台”将海南的无限风光、开放环境、发展潜力推介出去；更需要我们大力弘扬海南精神，切实扛起海南担当，不断刷新海南速度，以更大的作为参与博鳌叙事，书写属于海南的博鳌风采！

大美海南

[博鳌亚洲论坛2017年年会特刊]

